

За единство действий профсоюзов

И Н Д И Я

Профсоюзное движение Индии возникло после первой мировой войны и сразу же столкнулось с большими трудностями. Кастовая система, племенные и языковые различия индийских рабочих, а также репрессии английских колониальных властей против профсоюзных лидеров и активистов препятствовали его развитию.

Несмотря на все это, профсоюзы в первые же годы своего существования провели ряд круп-

ных выступлений, а в октябре 1920 года в Индии был создан национальный профсоюзный центр — Всеиндийский конгресс профсоюзов (ВИКП). В то время в стране еще не существовало партии рабочего класса, поэтому в течение длительного времени руководство ВИКП находилось в руках левого крыла партии Национальный конгресс. ВИКП объединял тогда преимущественно верхушку рабочего класса.

Развитие капиталистических производственных отношений в Индии, рост рядов пролетариата и его сознательности изменили характер ВИКП. В 1938 году он

объединял уже несколько сот тысяч трудящихся различных отраслей хозяйства. В руководство его вошли коммунисты и представители других левых партий.

В послевоенные годы ВИКП развернул энергичную борьбу за улучшение положения трудящихся и национальную независимость страны.

В апреле 1947 года ВИКП официально опубликовал свою программу, основными требованиями которой были вывод английских войск и предоставление независимости Индии, упразднение феодального землевладения и княжеств, национализация промышленности и снижение цен, защита основных прав трудящихся, включая право на забастовку и т. д. В это же время ВИКП принял деятельное участие в создании Всемирной федерации профсоюзов, став одним из ее первых членов.

Одновременно с этим в руководящих органах ВИКП обострилась борьба между сторонниками различных направлений в профсоюзном движении. Реформистские лидеры попытались взять руководство ВИКП в свои руки. Потерпев неудачу, они решили создать конкурирующий с ВИКП профсоюзный центр, что и было сделано в мае 1947 года. Новое объединение получило название Индийский национальный конгресс профсоюзов (ИНКП). ИНКП поставил своей целью достижение «мира в промышленности» и «сотрудничество» между трудом и капиталом. Ключевые позиции в нем заняли представители партии Национальный конгресс.

Индийские социалисты также основали в декабре 1948 года обособленный профсоюзный центр Союз индийских рабочих — «Хинд Маздур Сабха» (ХМС). В 1949 году из ВИКП вышли представители мелких партий левого направления, которые организовали Объединенный конгресс профсоюзов (ОКП).

Таким образом, к 1950 году в Индии образовалось четыре самостоятельных профсоюзных центра.

Все это повлекло за собой ослабление профсоюзов, нарушило монолитность трудящихся в их борьбе за свои права.

В авангарде борьбы

Интервью генерального секретаря
Всеиндийского конгресса профсоюзов Ш. А. Данге
корреспонденту журнала «Азия и Африка сегодня»

Как известно, Индия получила тяжелое наследство от колонизаторов. Однако за годы независимости в нашей стране созданы новые отрасли промышленности, появились современные фабрики и заводы. Вырос индийский рабочий класс, который добился определенных успехов на пути завоевания демократических прав и улучшения условий жизни. В стране введено более прогрессивное рабочее законодательство, в ряде отраслей промышленности установлен минимум заработной платы.

Необходимо подчеркнуть, что все эти успехи достигнуты трудящимися в упорной борьбе. Предприниматели — особенно в частном секторе — в первую очередь думают об извлечении прибыли. А погоня за прибылью зачастую ведет к инфляции, росту цен, падению реальной заработной платы.

Для защиты своих прав трудящиеся вынуждены прибегать к различным методам борьбы: забастовкам, митингам, подаче петиций властям или жалоб в арбитражные суды. Эти суды часто выносят решения в пользу рабочих, однако предприниматели имеют множество лазеек, для того чтобы затянуть их выполнение, передавая дела на рассмотрение в высшие инстанции и т. д. Поэтому рабочим приходится все чаще обращаться к наиболее действенным формам борьбы — забастовкам. Некоторые из них принимают массовый характер. Так, в забастовке государственных служащих весной прошлого года участвовало более двух миллионов человек. Необходимо отметить, что в последнее время правительство бросает против бастующих не только полицию, но и воинские части, как было, например, во время забастовки докеров в Бомбее.

Помимо обычных забастовок, трудящиеся прибегают к так называемым голодным забастовкам. Иногда рабочие выставляют пикеты вокруг помещений администрации, не выпуская никого оттуда до тех пор, пока предприниматели не согласятся пойти на переговоры.

Я хочу подчеркнуть, что рабочий класс добивается наибольших успехов там, где профсоюзам различных направлений удается координировать свои действия.

(Окончание см. на стр. 20)